Вступительное слово научного руководителя семинара

А.И. Неклесса

Уважаемые коллеги! Начинается новый годовой цикл работы семинара «ΣΥΝΕΡΓΙΑ». И направление нашей деятельности претерпевает очередную трансформацию. Напомню, что работа начиналась в 2007 г. с исследования

Напомню, что работа начиналась в 2007 г. с исследования темы «Гуманитарная наука и высшие ценности Российского государства». Особое внимание при этом было уделено специфике русской идеи развития, особенностям национальной ментальности в отношении к инновациям, инноваторству — инноваторству, так сказать, per se, для которого характерна не столько тяга к технологической разработке некой идеи, сколько к самому факту поиска этой идеи, своеобразной экстремальности, преодолению казалось бы очевидных прописей.

Второй год работы был посвящен изучению темы «Цивилизационный контекст и ценностные основания российской политики». Иначе говоря, мы пытались осознать и оценить, как российская система ценностей может быть реализована в сочетании с иными культурно-историческими системами, а также в том новом цивилизационном контексте, который складывается в настоящий момент на планете.

Сегодня мы начинаем третий цикл работы семинара. И основная тема нашей работы — «Россия в историческом и мировом пространстве». Если кратко сказать, то темы, которые мы обсуждали — проблема российских ценностей, проблема цивилизационного контекста — являются своего рода пролегоменами к вопросу: как они могут быть реально воплощены в практике — здесь и сейчас. Другими словами, «историческое» понимается как текущая практика — схватка за будущее, состояние исторической турбулентности, которое предчувствуется и отчасти уже проявляется в событиях на планете.

Какова окажется судьба государства Российского в этих условиях, какова степень эффективности его исторической стратегии и не придется ли лет через 20–30 рассуждать о построссийской реальности, о построссийских государствах, о построссийской системе отношений? Диапазон исторических возможностей, открывающийся перед странами в новом веке, представляется все более широким, и умное, эффективное управление, осознающее характер фундаментальной социальной тектоники, оказывается все более востребованным практикой.

Тема сегодняшнего обсуждения — «Геоэкономическая формула мироустройства». Ведя речь о социальном транзите, происходящем в мире, о выстраивании некоторой новой системы отношений, попробуем рассмотреть одну из версий нового мироустройства, которая уже получила более-менее устойчивое название: геоэкономическое мироустройство.